

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Tischner (CDU)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

Geplante Einstellung von Lehrkräften in den Schuldienst zum 2. Schulhalbjahr 2017/2018 in Thüringen und im Landkreis Greiz

Die **Kleine Anfrage 2731** vom 18. Dezember 2017 hat folgenden Wortlaut:

Die Landesregierung hat angekündigt, die Gestaltung des Generationswechsels an den Thüringer Schulen als zentrale bildungspolitische Aufgabe anzugehen. Derzeit laufen die Einstellungsverfahren zum Einstellungstermin im Februar 2018.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer an staatlichen Thüringer Schulen im Allgemeinen und im Landkreis Greiz im Besonderen sind beziehungsweise werden bis zum Ende des 1. Schulhalbjahres 2017/2018 aus dem aktiven Schuldienst und der Ruhephase ausscheiden (bitte aufgeschlüsselt nach Schulamt und Schulart)?
2. Wie viele Stellen sollen zu Beginn des 2. Schulhalbjahres 2017/2018 befristet und unbefristet an Thüringer Schulen im Allgemeinen und im Landkreis Greiz im Besonderen besetzt werden (bitte aufschlüsseln nach Schulamt und Schulart)?
3. Welche Fächerkombinationen sollen zu Beginn des 2. Schulhalbjahres 2017/2018 befristet und unbefristet an Thüringer Schulen im Allgemeinen und im Landkreis Greiz im Besonderen besetzt werden (bitte aufschlüsseln nach Schulamt und Schulart)?
4. In welcher zeitlichen Abfolge werden die Einstellungsverfahren durchgeführt und wann werden diese abgeschlossen sein?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 29. Januar 2018 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten zu entnehmen.

Thüringen - aus dem aktiven Dienst:

Schulamt	Schulart	Personen	VZB
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	BBS	9	8,42
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	FÖS	3	3,00
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	GS	7	6,37
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	GY	9	8,15
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	RS	6	3,18
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	TGS	1	1,00
Staatliches Schulamt Nordthüringen	BBS	2	1,75
Staatliches Schulamt Nordthüringen	FÖS	5	4,76
Staatliches Schulamt Nordthüringen	GS	8	8,00
Staatliches Schulamt Nordthüringen	GY	8	5,61
Staatliches Schulamt Nordthüringen	RS	11	7,46
Staatliches Schulamt Nordthüringen	TGS	5	4,21
Staatliches Schulamt Ostthüringen	BBS	12	10,50
Staatliches Schulamt Ostthüringen	FÖS	4	3,78
Staatliches Schulamt Ostthüringen	GS	11	9,49
Staatliches Schulamt Ostthüringen	GY	6	5,58
Staatliches Schulamt Ostthüringen	RS	23	19,42
Staatliches Schulamt Ostthüringen	TGS	4	3,50
Staatliches Schulamt Südthüringen	BBS	11	9,50
Staatliches Schulamt Südthüringen	FÖS	1	1,00
Staatliches Schulamt Südthüringen	GS	11	9,89
Staatliches Schulamt Südthüringen	GY	8	6,84
Staatliches Schulamt Südthüringen	RS	11	9,35
Staatliches Schulamt Südthüringen	TGS	4	4,00
Staatliches Schulamt Westthüringen	BBS	7	7,00
Staatliches Schulamt Westthüringen	FÖS	3	2,76
Staatliches Schulamt Westthüringen	GS	16	13,50
Staatliches Schulamt Westthüringen	GY	9	7,67
Staatliches Schulamt Westthüringen	RS	17	13,67
Staatliches Schulamt Westthüringen	TGS	3	1,66
Gesamt		235	201,02

Thüringen - aus der Freistellungsphase :

Schulamt	Schulart	Personen	VZB vergütet
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	BBS	1	0,83
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	GY	6	4,15
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	IGS	1	0,66
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	RS	1	0,62
Staatliches Schulamt Mittelthüringen	TGS	2	1,66
Staatliches Schulamt Nordthüringen	BBS	1	0,75
Staatliches Schulamt Nordthüringen	FÖS	1	0,83
Staatliches Schulamt Nordthüringen	GY	5	3,53
Staatliches Schulamt Nordthüringen	RS	3	1,99
Staatliches Schulamt Nordthüringen	TGS	2	1,49
Staatliches Schulamt Ostthüringen	FÖS	1	0,83
Staatliches Schulamt Ostthüringen	TGS	1	0,83
Staatliches Schulamt Südthüringen	BBS	2	1,66
Staatliches Schulamt Südthüringen	GS	1	0,58
Staatliches Schulamt Südthüringen	GY	3	2,40
Staatliches Schulamt Südthüringen	RS	5	3,57
Staatliches Schulamt Westthüringen	BBS	1	0,83
Staatliches Schulamt Westthüringen	GS	1	0,76
Staatliches Schulamt Westthüringen	GY	4	2,82
Staatliches Schulamt Westthüringen	RS	9	6,19
Staatliches Schulamt Westthüringen	TGS	3	2,20
Gesamt		54	39,19

Landkreis Greiz - aus dem aktiven Dienst:

Landkreis	Schulart	Personen	VZB
Landratsamt Greiz	BBS	1	0,50
Landratsamt Greiz	FÖS	2	1,90
Landratsamt Greiz	GS	2	1,85
Landratsamt Greiz	GY	3	2,58
Landratsamt Greiz	RS	5	4,54
Gesamt		13	11,37

Landkreis Greiz - aus der Freistellungsphase:
keiner

Zu 2. und 3.:

Mit Schreiben vom 16. November 2017 wurde den Staatlichen Schulämtern ein Kontingent von je 30 unbefristeten Einstellungsmöglichkeiten freigegeben, um das Einstellungsverfahren zum Februar 2018 beginnen zu können.

Im weiteren Verfahren zur Einstellungsplanung im Laufe des Jahres 2018 werden durch die Schulämter frei werdende Planstellen und Stellen im Lehrerbereich identifiziert, dem Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport (TMBJS) zur Nachbesetzung angemeldet und dort nach Prüfung frei gegeben. Hinzu treten weitere befristete Einstellungsmöglichkeiten im Umfang von insgesamt 600 VZB, davon bis zu 300 VZB im Jahr 2018.

Zu Vertretungszwecken können die Schulämter innerhalb der Vertretungsreserve oder im Rahmen von Elternzeiten nach Ablauf der Mutterschutzfrist auch laufend befristete Einstellungen zur Bedarfsdeckung vornehmen.

Die Staatlichen Schulämter entscheiden innerhalb der Freigaben selbstständig über die konkrete Verwendung und sind verantwortlich für die Umsetzung der Einstellungen. Aussagen darüber, mit welchen Lehrbefähigungen (Fächer/Fächerkombinationen) Lehrkräfte eingestellt wurden, sind nur auf dem Weg der Vollzugsmeldung möglich. Hierzu liegen der Landesregierung noch keine Daten für das Jahr 2018 vor.

Zu 4.:

Nach jetzigem Stand wird es im Jahr 2018 möglich sein, alle frei werdenden Planstellen und Stellen, die nicht dem Stellenabbau im Rahmen des Personalentwicklungskonzeptes für den Thüringer Landesdienstes bis zum Jahr 2025 unterliegen, wieder zu besetzen. Damit werden Einstellungen auch unterjährig ermöglicht und das Einstellungsverfahren unterliegt nicht mehr einer einheitlichen Zeitschiene. Es ist aber davon auszugehen, dass die Mehrzahl der Einstellungen in Vorbereitung jeweils eines Schulhalbjahres erfolgt, weil zu diesen Zeitpunkten in der Regel Planstellen/Stellen frei werden.

Künftig werden durch die Schulämter frei werdende Planstellen und Stellen im Lehrerbereich identifiziert, dem TMBJS zur Nachbesetzung angemeldet und dort nach Prüfung frei gegeben. Die erfolgreiche Nachbesetzung ist abhängig von der jeweiligen Bewerber- und Auswahl-situation. In jedem Fall wird eine schnellstmögliche Einstellung benötigter Lehrkräfte innerhalb des zur Verfügung stehenden Volumens angestrebt.

In Vertretung

Ohler
Staatssekretärin